



# 国际治理创新研究院 工作简报

2019 年第 86 期（总第 222 期）

2019 年 12 月 1 日

## 国际治理创新研究院邀请

### 中国国际问题研究院、北京大学专家于我校举办讲座

2019 年 12 月 1 日，国际治理创新研究院举行专题讲座，主讲专家是中国国际问题研究院国际战略研究所所长陈须隆研究员、北京大学国际关系学院翟崑教授，以及国际治理创新研究院首届毕业生廖璐，国际治理创新研究院院长赵龙跃教授主持，国际治理创新研究院全体师生参加。

讲座伊始，赵龙跃教授先对今天到来的两位教授进行了简单的介绍。陈须隆博士首先进行了发言，陈博士结合自己的工作经验，心得、观察与思考，就毕业角色转变、工作内容转型、工作效率等方面提出了具有前瞻性的看法和建议。陈须隆博士认为得毕业生有几个关键一定要掌握：

一、融入新的集体需要转型。从一个学生，变成一个研究人员，角色定位也需转变。要清楚自己对于工作是否投入，对这个工作投入的程度多还是少，工作的目标成绩要不断提高就需要多投入。

二、效率决定成果。效率的高低决定了成果的质量和数量，要在某个领域做得特别出色，一定要高投入高效率。

三、处理好人际关系。未来同学们将会遇不同的人，所以一定要处理好周围人际关系。

陈须龙博士建议国际创新治理研究院培养有团队的精神，并提出政策研究和学术研究的差别，学术研究是政策研究的基础，政策战略则是更高的层面。

翟教授则为大家分享了他在学术与时政研究的心得，包括双向旋转，首重创新，内化训练三个方面。翟教授希望学生们能够多做选择，丰富自己的人生经历，通过选择不同的方向，从而让我们的人生进一步旋转起来；要从学术开始，从学术的基本知识，理论框架、分析工具开始，扎扎实实的打好学术性的基础，然后才去进行创新；要求学生应该树立为国家服务的终极目标，不但为国家服务，还要惠及世界，要对世界有帮助。

论文写作上，翟教授认为学生应对论文写作的对象有一个长期稳定细致的观察，拿到大量数据之后再写。判断论文主要标准为：是否对研究对象有充分的了解；是否具有良好的逻辑。

随后，赵龙跃教授进行了总结：项目的成功，关键在于学生，老师有责任，老师想办法帮助你们，学生也有责，同学们应该坚持，不能半途而废。进入这个项目不只是一要努力，而是要终身努力，

最后，已经毕业的廖璐师姐为同学们讲述了自己在求学和实习的所收获的经验教训，并为同学们在未来学习和生活中提出了十分有用的建议。就国内学习阶段要注重几个大点：

一、专业知识一定要过硬。

二、语言能力也一定要过硬。在国际场合有能力清晰、有力、简明地表达自己的观点和立场。同学们应该将听说读写能力的训练融入到日常生活与学习。

三、学习中不能只是注重学习的目标。同学们平常应该一起结队调研，一起组织活动，注重团队精神。

四、牢记最初的使命，坚持不懈的努力学习。在国外，同学们将会接受与国内不同的教学方法，要在坚持对自己专业热爱的同时，保持虚心的态度，并且对时事保持敏锐的关注，与时俱进，不让自己落后。

最后廖璐师姐给师弟师妹一点寄语：我们身处在一个非常好的时代。国际治理这样的项目或专业，能够得到国家的支持和重视，并且还有非常好的赵老师在带领我们，一定要珍惜，不管是学习，实习，还是实习完，对于我们来说，都是起点。生活中会遇到很多不一样的起点，希望到达不同阶段的我们是一个更好的我们，更全面更有实力的我们。

最后提问环节中，同学们提出了关于：论文写作，毕业后方向，专业学习等的一些问题，陈教授和翟教授做了回答。讲座在同学们热烈的掌声中顺利结束。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）

---